

Ярославский дворянский клуб

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Принадлежность к дворянскому сословию предполагала облюдение определенных форм и традиций, в том числе и свободное от службы время. Неформальным объединением высшего сословия в конце XIX начале XX в. был дворянский клуб.

Деятельность клуба регулировалась соответствующим уставом, опубликованным в 1882 г. Устав определял вопросы устройства, управления и финансирования клуба, состав круг занятий его членов.

Членами клуба могли быть не только дворяне, но также почетные граждане и купцы. По уставу количество членов клуба не должно было превышать 150 человек. Во главе его находились семь старшин, избиравшихся на год и поочередно управлявших заведением. Принятие новых членов, исключение из клуба, избрание его старшин и прочие вопросы решались путем тайного голосования.

Клуб предназначался для доставления служащим и неслужащим дворянам и чиновникам возможности проводить приятно от службы и домашних

занятий время в приличном их званию обществе». Это подразумевало чтение иностранных или русских газет и журналов, карты, бильярд, лото, домино. Допускалось занятие «изящными искусствами», а также балы, маскарады и концерты. В определенные дни назначались обеды.

Клуб был открыт с двенадцати часов дня и до двух часов ночи. Каждые последующие полчаса пребывания в нем наказывались штрафом: первые полчаса – 25 коп., вторые полчаса – 50 коп., за третьи полчаса – 1 рубль.

В клуб велась специальная книга по неуплате долгов, сделанных во время игр. Неуплативший долг не допускался в заведение, то есть фактически изгонялся из круга общения как несоблюдавший его нормы. Суммарный долг дворянина перед клубом не должен был превышать 15 рублей.

В состав клуба входило большинство уездных предводителей дворянства, а ярославский губернатор являлся его почетным членом. Среди участников преобладали местные дворяне. Примеча-

тельно, что среди лиц недворянского происхождения были И. А. Вахрамеев и Н. П. Пастухов – крупные известные ярославские предприниматели, позднее приобретшие дворянское достоинство.

Членами дворянского клуба были другие лица, не принадлежавшие к ярославскому дворянству: начальник губернского жандармского управления В. В. Владимирский, управляющий контрольной палатой Н. И. Остроумов, вице-губернатор В. Э. Фриш и другие.

В конце XIX в. дворянский клуб стал испытывать значительные затруднения. Его численность была гораздо меньше, чем это предусматривалось уставом: в 1895 г. – 58, в 1896 г. – только 26 человек. В 1896 г. возникла проблема с избранием старшин.

Ненужность клуба признавалась самим дворянством. Его старшина Н. А. Яковлев указывал, что «сочувствие к поддержанию клуба в дальнейшем его существовании выражается в весьма слабой степени». Для того, чтобы избежать дальнейших расходов капитала, Н. А. Яковлев предлагал временно приостановить деятельность этого заведения.

Финансовая нестабиль-

ность клуба также повлияла на его закрытие. В 1895 г. расходы на содержание этого заведения превысили его доходы, и клуб стал нерентабелен. Прибыль его складывалась из продажи карт и свечей, членских взносов, доходов буфета и кухни и ценных бумаг.

Средства клуба расходовались на жалованье прислуге, приобретение карт, керосина, свечей и дров, найм квартиры, затраты по кухне и буфету, плату за патент и другие торговые документы.

Постановлением ярославского дворянского депутатского собрания от 15 февраля 1896 г. имущество клуба было продано «кроме серебра и бильярда». После закрытия клуба его процентные бумаги и наличные деньги вплоть до сентября 1914 г. находились в распоряжении губернского предводителя дворянства.

Необходимо отметить, что исчезновение ярославского дворянского клуба не было единственным в своем роде. Аналогичная судьба постигла дворянские клубы и в других губерниях, что в целом отражало процесс распада высшего сословия.

Руслан СМЕРНОВ,
кандидат исторических наук.